

**НАВСТРЕЧУ ДВУМ ЮБИЛЕЯМ:  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ НАУКА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ  
ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ В 1989–2019 гг.**

Уважаемые читатели!

В 2019 г. Санкт-Петербургская политологическая школа отмечает два важных юбилея: 30-летие создания первой кафедры политологии и 10-летие факультета политологии Санкт-Петербургского государственного университета. Это значимые вехи на пути развития не только петербургской, но и в целом российской политической науки.

Формирование политологического сообщества в Санкт-Петербурге (Ленинграде) началось еще в советское время. Ведущую роль в этом сыграл Ленинградский (Санкт-Петербургский) государственный университет, который первым в России начал подготовку специалистов в области политических наук. Именно здесь в августе 1989 г. на философском факультете была создана первая в стране (тогда еще в СССР) кафедра политологии. Очень важно отметить, что она создавалась не путем простого переименования кафедры теории научного коммунизма (как происходило позднее в большинстве вузов страны), а в результате институционализации коллектива единомышленников, многие из которых еще в 1970–1980-е гг. занимались проблемами политической науки, сначала в рамках существовавшей на философском факультете группы «Социология политики», а затем — Ленинградского отделения Советской ассоциации политических наук. Лидером этого коллектива и первым заведующим кафедры политологии стал известный ученый, доктор философских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации *Анатолий Александрович Федосеев (1928–2006)*.

Сразу же после создания кафедры политологии приступила к подготовке специалистов по совершенно новой на тот момент отрасли знания, в условиях отсутствия не только утвержденных государственных образовательных стандартов, но и норм лицензирования образовательной деятельности и аттестации политологических специальностей. Сотрудники кафедры буквально «с колес» начали подготовку элементарных учебных пособий, разработку учебных планов и программ. Можно с полной уверенностью утверждать, что усилиями ученых кафедры создавались основы той модели политологического образова-

ния, которая закреплена сегодня в Государственном образовательном стандарте, действующем на территории России.

Уже в 1992 г. кафедра подготовила первых выпускников. В 1993 г. на философском факультете появляется вторая кафедра политологического профиля — кафедра политических институтов и прикладных политических исследований, и в дальнейшем на базе обеих кафедр создается отделение политологии, осуществлявшее ежегодный прием и подготовку более 20 студентов по программе специалиста-политолога по трем специализациям: «Теоретическая политология», «Сравнительная политология» и «Прикладная политология» на бюджетной и коммерческой основах.

В 1996 г. создается третья кафедра — кафедра политического управления, которая начала осуществлять подготовку специалистов в рамках специализации «Административная политика и право» по программам бакалавриата и магистратуры. В открытой на основе кафедральных учебных программ магистратуре стали обучаться иностранные студенты и лучшие выпускники других вузов, прошедшие подготовку в области политологии по программе бакалавриата (в частности, выпускники Российского государственного педагогического университета).

В декабре 2000 г. решением ученого совета философского факультета в качестве учебно-научного центра, координирующего политологическое образование в СПбГУ, был создан Институт политологии. В 2002 г. открыта кафедра международных политических процессов. В том же году кафедра политологии переименована в кафедру теории и философии политики.

В 2009 г. после исторического решения ученого совета СПбГУ о создании факультета политологии уже на факультетской основе была учреждена кафедра российской политики (2009 г.), а в дальнейшем — кафедра этнополологии (2014 г.)

Таким образом, на сегодняшний день петербургская университетская политологическая школа — достаточно сложный и динамично развивающийся организм с большими возможностями и перспективами. Факультет политологии СПбГУ предоставляет своим бакалаврам и магистрам широкие возможности творческого освоения учебных программ, охватывающих практически все современные направления политического знания.

Со времени основания на отделении политологии были открыты аспирантура и докторантура, в которых проходили обучение десятки специалистов высшей квалификации. С 1991 по 2018 г. активно действовали диссертационные советы по всем политологическим специальностям (первоначально два, затем один), на которых соискатели из многих регионов России и из-за рубежа защитили сотни кандидатских и докторских диссертаций.

С момента возникновения и на протяжении многих лет университетские политологи успешно сотрудничали с политологическими центрами Великобритании, США, Франции, ФРГ, Италии, Норвегии, Финляндии, Южной Кореи. Особенно тесные двусторонние отношения налажены с Гамбургским и Тюбингенским университетами, Свободным университетом Берлина, Университетом Ла Сапиенца (Рим) и Университетом города Кванджу (Южная Корея). Динамич-

но развиваются научные связи с ведущими политологическими ассоциациями мира — Международной ассоциацией политической науки (IPSA), Европейской ассоциацией политических исследований (ECPR), Международной ассоциацией публичной политики (IPPA).

На сегодняшний день факультет успешно готовит бакалавров, магистров, аспирантов и докторантов практически по всем политологическим специальностям. Многие выпускники выбирают научную и преподавательскую карьеру, другие идут работать во властные и политические структуры, третьи становятся специалистами по организации и проведению выборных кампаний, политическими консультантами.

На базе факультета созданы и активно функционируют Санкт-Петербургское отделение Российской ассоциации политической науки (РАПН), бессменным руководителем которого является профессор *В. А. Гуроров*, и Санкт-Петербургское отделение Российского общества политологов (РОП), руководителем которого является и. о. декана профессор *А. В. Курочкин*.

Сегодня можно смело утверждать, что факультет политологии Санкт-Петербургского государственного университета является одним из крупнейших в стране учебных и научных центров подготовки специалистов в области политических наук и получил широкое признание как в Санкт-Петербурге, так и России в целом.

*Редколлегия журнала  
«Политическая экспертиза: ПОЛИТЭКС»*